
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Patrick Kunz (FREIE WÄHLER)
– Drucksache 18/7940 –

EU-Förderung für klimaneutrale und intelligente Städte bis 2030 – Horizont Europa

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/7940 – vom 3. November 2023 hat folgenden Wortlaut:

Die Stadt Mannheim wurde vor Kurzem mit dem Siegel der EU-Mission für klimaneutrale und intelligente Städte ausgezeichnet 
und soll besseren Zugang zu Fördergeldern erhalten, um mit ihren Plänen das Ziel der Klimaneutralität bis 2030 zu erreichen. 
Mannheim zählt somit zu den von der Kommission auserwählten 100 Städten für deren Mission „Climate Neutral and Smart Cities 
by 2030“. Die Quote an Bewerbungen interessierter Städte an dieser EU-Mission lag deutlich höher. Vor diesem Hintergrund sieht 
die Kommission ferner Unterstützung für nicht ausgewählte Städte vor.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1.	 Haben sich Städte aus Rheinland-Pfalz an der EU-Mission „100 Climate Neutral Cities by 2030“ beworben und wenn ja, welche?
2.	 Falls eine Stadt in Rheinland-Pfalz mit dem EU-Siegel ausgezeichnet werden kann, was war der Anlass zur Auswahl dieser Stadt?
3.	 Falls eine Stadt in Rheinland-Pfalz unter den Bewerbungen nicht ausgewählt wurde, was waren Verhinderungsgründe?
4.	 Falls sich Städte aus Rheinland-Pfalz an der EU-Mission „100 Climate Neutral Cities by 2030“ beworben haben und nicht aus-

gewählt wurden, werden welche Städte im Rahmen des Arbeitsprogramms „Mission Städte“ von Horizont Europa unterstützt?

Das Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit 
angefügtem Schreiben beantwortet.
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Verkehrsanbindung Parkmöglichkeiten
Sie erreichen uns ab Hbf. mit den Linien 6/6A (Richtung Wiesbaden), 64 (Rich-

tung Laubenheim), 65 (Richtung Weisenau), 68 (Richtung Hochheim), Ausstieg Hal-
testelle „Bauhofstraße“. Zufahrt über Kaiser-Friedrich-Str. oder Bauhofstraße.

Parkplatz am Schlossplatz 
(Einfahrt Ernst-Ludwig-Straße),
Tiefgarage am Rheinufer 
(Einfahrt Peter-Altmeier-Allee)
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27. November 2023

Präsidenten des Landtags Rheinland-Pfalz
Herrn Hendrik Hering, MdL
Platz der Mainzer Republik 1
55116 Mainz

Kleine Anfrage des Abgeordneten Patrick Kunz (FREIE WÄHLER)

EU-Förderung für klimaneutrale und intelligente Städte bis 2030 - Horizont Eu-
ropa

- Drucksache 18/7940 -

Vorbemerkung:

Mit der Mission "100 Climate-Neutral and Smart Cities by 2030" verfolgt die EU Kom-
mission das Ziel, 100 europäische Städte bei ihrer systemischen Transformation auf 
dem Weg der Klimaneutralität bis 2030 zu unterstützen und zu fördern. Diese Städte 
sollen als Vorbilder und Innovationshubs für alle europäischen Städte auf dem Weg zur 
Klimaneutralität bis 2050 dienen.

Dazu hat die EU Kommission vom 25. November 2021 bis zum 31. Januar 2022 ein 
Interessenbekundungsverfahren für Städte gestartet. Interessierte Städte konnten In-
formationen zu aktuellen Projekten und zukünftigen Vorhaben zur Erreichung der Kli-
maneutralität einreichen. 377 Städte haben ihr Interesse bekundet. Nach einer Evalu-
ierung durch die EU Kommission wurden die 100 ausgewählten Städte am 28. Ap-
ril 2022 verkündet.
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Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage Drucksache 18/7940 des Ab-
geordneten Patrick Kunz (FREIE WÄHLER) namens der Landesregierung wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 3:  

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwor-
tet.  

Dazu liegen keine Informationen vor. 

 

Zu Frage 4: 

Zu den ausgewählten deutschen Missionsstädten gehören Aachen, Dortmund, Dres-
den, Frankfurt/Main, Heidelberg, Leipzig, Mannheim, München und Münster. Eine voll-
ständige Auflistung der ausgewählten Städte ist unter https://www.stadt-muens-
ter.de/fileadmin/user_upload/stadt-muenster/67_klima/pdf/100_Climate-neut-
ral_and_Smart_Cities.pdf (Abrufdatum: 20. November 2023) abrufbar. 

 

 

 

gez. 

Katrin Eder 
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